

年货集结号之一

□ 记者 张丽娜

新奇年货



再有半个月就该过年了，是准备年货的时候了。您在逛超市、赶集市采买一应吃食的时候，是否想过尝个鲜，备些与往年不同的东西？

去年吃的是苹果、香蕉、橙子，今年何不试试榴莲、红毛丹、红蛇果？猪肉、牛肉、羊肉、鸡肉都吃遍了，尝尝其他的如何？

螃蟹算是一样时新年货。洛阳人吃蟹，也就是这几年兴起的事儿。很多人受不了螃蟹那张牙舞爪的凶悍样，感觉无从下手，不知道从哪儿招呼这家伙。再者蟹价较高，一只大闸蟹好几十元，够吃好几顿浆面条呢！

其实敢于第一个吃螃蟹的人是值得佩服的，借用鲁迅先生之语，似它这等张牙舞爪丑陋凶悍的模样，“不是勇士谁敢去吃它呢”？敢于花钱买大闸蟹的也值得佩服，不是懂得生活的性情中人，谁舍得尝这个鲜？



买蟹要买阳澄湖大闸蟹，众所周知，阳澄湖大闸蟹最有名，肉质细嫩，膏似凝脂，滋味鲜美，营养丰富，号称“蟹中之王”。洛阳的市面上，有多家水产店高打旗号，声称卖的是阳澄湖大闸蟹。是不是，您得自个儿分辨。

在西工区“蟹都汇”专卖店，小记了解到，正宗的阳澄湖大闸蟹有四大特征：一是青背，蟹壳呈青灰色，平滑而有光泽；二是白肚，螃蟹的肚脐、甲壳晶莹洁白，没有黑色斑点；三是黄毛，蟹腿上的毛长而黄，根根挺拔；四是金爪，蟹爪金黄，坚挺有力，威风凛凛。

买大闸蟹，紧要的是鲜活。死蟹再便宜也不能要，有毒。螃蟹性寒，孕妇不宜食用，其他人但吃无妨。吃时就上杯黄酒，或是来一杯姜茶，便能祛除寒气。

物以稀为贵。新奇水果一般与“精品”二字紧密相连。在大张量贩、家乐福、沃尔玛、华润万家等超市，那些进口水果、热带水果得意洋洋地躺在货架上，售价“傲视群雄”；即便是小贩们推着车子在大街上兜售的“路边摊儿草莓”，因是反季节的新鲜货，每公斤售价也要三四十元！

在家乐福超市购物的刘女士这样解释她买榴莲的原因：“自己吃还管它贵贱啊？也可以送人啊——送这种水果上档次、有面子。”

买什么水果随您意，丰俭由人。只是挑选水果的时候要留神，最好逐个挑；若是成箱购买，一定要整箱翻看一下——有些黑心商贩会把稀烂的水果埋在不显眼处蒙骗消费者，这与缺斤短两一样可恨。

看看咱洛阳人的
年夜饭

年夜饭，在咱们中国人心目中是一年里最重要的一顿饭。辛苦一年、忙碌一年，这顿饭吃的是犒劳；奔波一年、离家一年，这顿饭吃的是团圆；儿孙绕膝，举杯同饮，这顿饭吃的是热闹……这么重要的一顿饭，怎么吃才满意？是去酒店吃还是在家做？是跟名厨学名菜，还是向普通市民学独门绝技？记者带您一一打探——

□ 见习记者 裴希婷

市场很火爆 预订需趁早

离春节还有半个月时间，不少市民都开始大包小包地准备年货了。想想年三十儿那一顿年夜饭，不少主妇都有点儿心慌。家住健康东路的孙女士告诉记者，一顿年夜饭，至少要提前一个礼拜开始煎、炸、蒸、煮，一家子吃完饭都快8点了，心里惦记着看春晚，面对那一桌子杯盘狼藉，真是懒得收拾。

在家做年夜饭既然这么麻烦，不如下馆子，既能吃到现成美味，享受优美环境和高档服务，吃完还不用收拾，回

家看春晚、放烟火，岂不美哉？

前几日，市民马女士准备预订大年三十的年夜饭，几分钟前还在两家酒店之间犹豫不决，几分钟后再联系其中一家时，却被告知包间全部订满，这让马女士沮丧不已。

近日，记者走访了我市部分酒店、中西餐厅和特色餐馆。在走访中记者了解到，元旦过后，我市一些知名老店、星级酒店，如牡丹大酒店、全聚德大酒店、宴天下大酒店等，年夜饭已基本订满，

有些酒店的包间从除夕到大年初三已全部订完。

如果您还没有预订年夜饭，小记建议您可以考虑一些特色餐馆。据小记打探，一些西餐厅、茶餐厅在春节期间也照常营业，并且不少餐厅还有空位，对三口之家或者二人世界来说，这些特色餐厅是个不错的选择。

如果您没有预订，年三十那天临时到酒店去吃年夜饭可能不太靠谱，小记还是建议您早做准备，提前预订！

多数饭店 价不变量不减

面对物价上涨，年夜饭会不会也“水涨船高”或变相涨价呢？小记打探后发现，今年我市年夜饭的价格基本维持原状，部分酒店有微调，也有不少酒店推出优惠活动。

全聚德大酒店的负责人告诉我们，虽然物价上涨，但该酒店的年夜饭不涨价，不减量。年夜饭从600元起，

每200元一个档次，上不封顶，共有8凉8热2汤3主食，足够让10人吃得心满意足。同时，他们还为每桌赠送“烤鸭身份证”，可参加全国的抽奖活动。

位于新区的宴天下大酒店刚开业，据该酒店经理介绍，为了赢得信誉和回头客，该酒店年夜饭的定位是“高

档的享受，中档的价位”，价位档次有600元、800元、1000元及以上，每个档次均是8道凉菜、8道热菜、1道汤和3道主食，同时奉送水果拼盘一份。

至于每桌年夜饭都有什么菜品？不少酒店负责人表示，这是“商业机密”，小记也无从得知，只有等您亲自品尝时才知其中奥秘。

预订有门道 签订合同很必要

逢年过节，一家人围坐在桌前吃饭，图的就是热闹、享受和舒坦。但是，如果预订不谨慎，年夜饭稍不留神就成了“年夜烦”，因此，有些事项需要提前注意。据了解，在往年春节后的消费投诉中，市民对于年夜饭菜品的“名不符实”、“偷梁换柱”和菜品质量的投诉占

的比重较大。

市消协投诉部肖慧提醒广大市民，预订年夜饭时，最好选择正规的、信誉度高的、卫生条件达标的酒店或餐厅。在预订时要货比三家，不要被花哨的菜名所迷惑，要尽量弄清楚每道菜的名称、内容、规格和价格。此外，事前要

尽量问清是否可以自带酒水、有没有最低消费限制，有无开瓶费、包间费等额外收费项目。最后，最好和店家形成书面约定，仔细核对清单。注意保留预订单据、发票等，这样一旦发生消费纠纷，能及时保护自己的合法权益不受侵害。

